

رسول شاہد و مشہود

(۸)

(از جناب قاری بشیر الدین صاحب پٹنٹ ایم اے)

زیر نظر مضمون رسول شاہد و مشہود میں اب تک یہودی، عیسائی، پارسی اور ہندو بھائیوں کو غور و فکر کی دعوت دی گئی تھی مقالہ کے اس حصہ میں سکھ بھائیوں کو دعوت نکر دی جا رہی ہے۔

اب بعد اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے پیارے حبیب جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تمہیداً تمام انبیاء کرام، و خورشور اور رشیوں بیوں سے از آدم تا حضرت عیسیٰ علیہم السلام روز ازل جو عہد لیا تھا کہ وہ جب دنیا میں تشریف لائیں تو تم ان پر ایمان لانا اور ان کی مدد کرنا اس عہد کو ان تمام واجب التعمیر اور واجب الاحترام برگزیدہ ہستیوں نے کس طرح پورا کیا اس کا اندازہ آپ کو اس ناچیز کی تازہ تالیف شاہد و مشہود سے ہو سکتا ہے۔ آج کی صحبت میں عرض کرنا یہ ہے کہ آپ کی بعثت کے بعد بھی جو بزرگ خدا رسیدہ اور صاحب کرامات ہوئے ہیں ان سب کے مدارج علیا پر فائز ہونے کا راز اس مضمون کی رسالت کا اقرار اور آپ کی ہدایات پر عمل کرنے میں مضرب ہے اس لئے کہ بقول حضرت شیخ سعدی علیہ الرحمۃ

غلاف سبیر کے رہ گزید کہ ہرگز منزل نہ خواہد رسید

یعنی اس مضمون کی اتباع کے بغیر کوئی بھی منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکتا۔ مرحوم و مغفور الحاج

حضرت مولانا عبدالحمید صاحب قادری البدلیونی شرم کراچی نے بالکل صحیح فرمایا ہے کہ
 بنی کو جہاں میں یہ عزت ملی ہے بنی کے لئے ساری دنیا بنی ہے
 یہ سب گل ہیں گلزارِ طیبہ کے حامد کوئی سخنری ہے کوئی قادری ہے

بالفاظ دیگر باور دل و دس مدینہ منورہ میں تاقیام قیامت قائم کر دیا گیا ہے، وہیں سے کونٹ
 دوڑ رہا ہے اور تمام دنیا کے بلب اور راڈ حسب استطاعت اسی سے روشن حاصل کر رہے
 ہیں۔ البتہ آسانی کی غرض سے جا بجا سب اسٹیشن "Sub-Station" قائم ہیں کہیں
 قادری و سہروردی کے نام سے، کہیں چشتی، نظامی و صابری کے نام سے اور کہیں نقشبندی
 و مجددی اور دوسرے ناموں سے، ننکانہ صاحب کا "سب اسٹیشن" بھی منجملہ ان میں سے
 ایک ہے یہ میرا یقین ہے جیسا کہ سطور ذیل سے ظاہر ہوگا۔ یہ دوسری بات ہے کہ امتدادِ زمانہ
 نے اس کی اصلی ہیئت و حیثیت کو کچھ اس طرح بدل دیا ہے کہ اصل حقیقت نگاہوں سے اوجھل
 ہو گئی جو مذہب کے نام پر سیاسی کھیل کے مہونہ منت ہے جیسا کہ صاحب تحفۃ الہند کا خیال
 ہے۔ یہی وجہ ہے کہ شری گرو نانک جی کی جماعت جو خدا پرستوں کی جماعت تھی اصل راستہ سے
 دور جا پڑی۔ کاش کہ ہمارے سکھ بھائی سنیڈگی کے ساتھ اس حقیقت پر غور کریں اور بابا نانک
 جی کی تعلیمات کو اپنا کر ان کے رنگ میں رنگ جائیں کہ جو سہرا پال اللہ اور اس کے رسول کے عشق
 و محبت کی عینیت جاگتی تصویر تھے۔

بابا گرو نانک جی تلونڈی (ننکانہ صاحب) کے ایک کھتری گھرانے میں پیدا
 ہوئے۔ والد صاحب کا نام مہتہ کالو چند اور ماتا جی کا نام شریتی تریپا جی

تھا۔ ۱۵ اپریل ۱۴۹۹ء تاریخ پیدائش ہے اور تاریخ وفات ۲۲ ستمبر ۱۵۳۹ء یعنی ۴۰ سال ۵ ماہ
 اور سات دن اس دیناے فانی میں گزار کر حیاتِ جاودانی حاصل کی۔ بچپن ہی سے طبیعت کا ایک

نرالا انداز تھا۔ دوسرے بچوں کے ساتھ کھیل کود، دھینگاشتی و شرارت کی بجائے سب سے
 الگ تسک اور خاموش رہتے تھے۔ فکر اور طلب حق کا مادہ شروع ہی سے پایا جاتا تھا۔

اور نیکیوں کی صحبت میں بیٹھنا اور یاد الہی میں وقت گزارنا ان کا محبوب مشغلہ تھا۔ آپ کی محبت الہی اور ذکر اللہ میں محویت کا یہ عالم تھا کہ آپ کے والد بزرگوار نے جب آپ کو تجارت کے لئے کچھ رقم دی اور آپ کو سفر پر روانہ کیا کہ کچھ نفع کما کر لائیں تو راستہ میں اتفاق سے چوڑکانہ مقام پر آپ کی ملاقات چند فاقہ کش درویشوں سے ہوئی۔ معاد دل میں خیال آیا کہ یہ میرے معشوق حقیقی کے بندے ہو کر بھوکے کیسے؟ کہیں ایسا نہ ہو کہ میرا مولیٰ مجھ سے سوال کر بیٹھے کہ اے نانک! تجھے میرے کچھ بھوکے بندے بھی ملے تھے تو کیا اس محبت کا جو میری تیرے دل میں ہے یہ تقاضا نہ تھا کہ تو میرے بھوکے انسانوں کی بھوک دور کرنے کی خاطر دنیاوی تجارتوں کی قربانی میرے حضور میں پیش کرتا؟ اسی تصور کا یہ نتیجہ تھا جو تاریخ میں ”تچا سودا“ کہلاتا ہے۔ آپ نے اپنی تجارتی رقم سے اُن فاقہ کش درویشوں کی خورد و نوش کا انتظام کیا اور خالی ہاتھ گھر لوٹ آئے لیکن محبت الہی کی حقیقی دولت سے مالا مال ہو کر اور پرسکون قلب کے ساتھ **الْاٰیٰتِ كُوْرٍ اَللّٰہِ تَطْمِیْنِ الْقَلُوْبِ** کا عملی نمونہ بن کر۔ آپ کے والد بزرگوار مہتہ کالوجی نے جن کی نظر میں مادی منفعت ہی نفع کا سودا ہو سکتی تھی آپ کو خالی ہاتھ دیکھ کر غصہ کا اظہار کیا اور سختی سے پیش آئے تو اس پر تلونڈی کے لواب رائے بلا دنے آپ کو اپنی پناہ میں لے لیا اور شری کالوجی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا:

”جب تک نانک پچھ ہے تب تک اس کی خدمت ہم کریں گے۔۔۔۔۔ اس کا خرچ بھی (اپنی تنخواہ کے ساتھ ساتھ) ہم سے لے لیا کرو۔ جتنا روپیہ تیرے گھر کا نانک نے ضائع کیا ہے وہ بھی ہم سے لے لو۔“

(بحوالہ جنم ساکھی بجائی بالا صفحہ ۳۷)

علیؑ قلوب کے اطمینان کا حقیقی ذریعہ تو ذکر الہی ہی ہے۔ اس کے متعلق گرو نانک جی کے تصورات کے لئے ملاحظہ ہوں۔ سری راگ مغلہ ۱، بسنت مغلہ ۱، وارسا رنگ مغلہ ۱، آسا مغلہ اور غیرہ وغیرہ۔

مختصر یہ کہ بچپن ہی سے آپ پر عشق الہی کا جو جذبہ طاری تھا اس کو صاحب نظر ہی پہچان سکتا تھا ورنہ عوام تو اسے غلط دماغ پر محمول کرتے تھے۔ چنانچہ لوگوں کے کہنے سنانے سے مہرہ کالجی نے کسی دیکھ کو بلا کر دکھایا تو عشق الہی کے اس متوالے نے دیکھ کو مخاطب کر کے کہا:

۵ دیکھ بلایا و دیکھ گی پکڑ ڈھنڈولے بانہہ

مُجھولا دیکھ نہ جانئی کرک کر تبجے مانہہ

یعنی طبیب کو علاج کے لئے بلایا گیا ہے جو نبض کو ٹٹول کر مرض تلاش کرنا چاہتا ہے مگر یہ سادہ لوح طبیب کیا جانے کہ کلیجہ میں عشق حقیقی کا درد ہے جس سے یہ دنیا دار طبیب نا آشنا ہے اور اس کو اس کی خبر نہیں۔

اس سلسلے میں یہ واقعہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے جو دوران ملازمت سلطان پور میں نواب دولت خاں لودھی کے مودی خانہ سے متعلق ہے۔ ایک مرتبہ غلہ وزن کر کے لوگوں کو دے رہے تھے اور ہر تول پر حسب معمول اس کا شمار یاد رکھنے کے لئے بلند آواز سے ایک ہی ایک، دوئی دو وغیرہ بھی کہتے جاتے تھے۔ جب تیرہ عدد کا نمبر آیا تو اس عدد سے آپ پر خدائی عشق و محبت کا ایسا غلبہ ہوا کہ ہر اگلی تول پر زبان سے بس ”تیرا ہے تیرا“ نکلتا تھا یہاں تک کہ پورا ڈھیر تول کر ختم کر دیا۔ اس عالم جذب یا عالم محویت میں جو مزہ گرجی کو آیا وہ صرف اہل دل سمجھ سکتے ہیں۔ مطلب یہ تھا کہ اے خدا میں بھی تیرا ہوں یہ غلہ بھی تیرا ہے اور اس کا لینے والا یہ غریب انسان بھی تیرا ہی بندہ ہے اس لئے اس کی یاد میں ایسے مگن ہوئے کہ اگلا عدد ہی بھول گئے۔ اس واقعہ کے بعد ملازمت ترک کر دی۔

۶ سال کی عمر میں پنڈت گوپال سے ہندی پڑھنا شروع کی اور تین سال تک ہندی ابتدائی تعلیم و تربیت ہی سیکھتے رہے چونکہ ذہین و محنتی تھے اس لئے اب ساتھ ساتھ سنسکرت کا سبق بھی ہونے لگا۔ سنسکرت کے معلم پنڈت برج نعل تھے۔ غرضیکہ ۱۳ سال کی عمر تک ہندی و سنسکرت کا سلسلہ جاری رہا۔ اس سلسلے میں مجھے ان لوگوں کی رائے سے قطعی کوئی اتفاق نہیں جو گرجی کے متعلق یہ

کہتے ہیں کہ ان میں علمیت کچھ بھی نہ تھی وہ دید آدی، شاستر اور سنسکرت کچھ بھی نہیں جانتے تھے... ان گنواروں کے سامنے جنھوں نے سنسکرت کبھی سنی بھی نہیں تھی سنسکرتی سلتوتہ (گرنتھ صاحب) بنا کر سنسکرت کے پنڈت بھی بن گئے ہوں گے یہ بات اپنی بڑائی، عزت اور شہرت کی خواہش کے بغیر کبھی نہ کرتے۔ ان کو اپنی شہرت کی خواہش ضرور تھی نہیں تو ہمیں زبان جانتے تھے کہتے رہتے اور یہ بھی کہہ دیتے کہ میں سنسکرت نہیں پڑھا... ورنہ گرنتھ صاحب میں ویدوں کی تفریق اور مذمت کا محون مرکب نہ ہوتا۔ اگر وہ ویدوں کی تعظیم کرتے تو ان کا فرقہ نہ جلتا نہ وہ گروہیں سکتے تھے کیونکہ جب سنسکرت پڑھی ہی نہ تھی تو پھر دوسرے کو پڑھا کر اپنا شاگرد کس طرح بنا سکتے تھے (ملاحظہ ہو ستیا تہ پرکاش اردو ترجمہ ص ۳۴۹ تا ص ۳۸۵ بحوالہ نانک شاہ ص ۶۸ و ص ۶۹)

اس کے بعد مولوی قطب الدین صاحب سے فارسی کی تعلیم پائی۔ مولوی صاحب کی اخلاقی و روحانی تعلیم سے آپ بہت متاثر ہوئے۔ بچپن میں سچا سودا کا واقعہ اسی اخلاقی تعلیم کے زیراثر تھا جیسا کہ بتایا جا چکا ہے۔ آپ کے والد صاحب آپ کی اتنا دلچسپی سے بہت بیزار و پریشاں تھے اس لئے ان کی بہن ناکی جی انھیں اپنے ساتھ سلطان پور لے گئیں۔ جہاں وہ دولت خاں لودھی کے مووی خانہ کے منتظم مقرر ہو گئے۔ دس سال ملازمت کی۔ اٹھائیس سال کی عمر میں تیرا پیترا کا واقعہ سرزد ہوا اور آپ نے حالت جذب سے مغلوب ہو کر ملازمت ترک کر دی اور ۶ سال تک خانگی زندگی گزاری۔

گرو نانک جی ہندو سنت اور سادھوؤں کی طرح رہبانیت کے قائل نہ تھے۔ سمبت شادی ۱۵۳۳ء بمبر ۱۵ سال شری موچند کی لڑکی شری لکشی دیوی کے ساتھ شادی ہوئی۔ ماٹے بولار اور دولت خاں لودھی دونوں نے شادی میں حصہ لیا اور وہ پیسہ سے کافی مدد کی۔ شادی نہایت شگفتہ باٹ کے ساتھ ہوئی۔ شوکتی لکشی دیوی سے دو لڑکے تولد ہوئے ایک کا نام سری چند اور دوسرے صاحبزادے کا نام لکشی چند تھا۔ ۶ سال ملازمت ترک کرنے

کے بعد گھر پر رہے اس کے بعد ۲۴ سال کی عمر میں عوام کی اصلاح و درستی کے لئے گھر سے نکل کھڑے ہوئے اور طول طویل سفر اختیار کئے۔ ان سفروں کو "آداسیاں" کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ ان سفروں میں "مردانہ ربابی" جو مسلمان تھا آپ کا رفیق سفر تھا۔ بالاجی کے متعلق اختلاف ہے جس کو دوسرا ساتھی بتایا جاتا ہے۔

۳۴ سال کی عمر میں سیاحت شروع کی۔ پہلے دورہ میں کوروشیترا، کوزنال، سیدو سیاحت | پانی پت، دہلی، متھرا اور نانک متاضلع نیننی تال (جہاں آجکل نانک ساگر بن گیا ہے) کی سیر کی۔ وہاں سے آگے بڑھ کر بنارس، پٹنہ، آسام اور اڑیسہ کا دورہ کیا۔ ہر جگہ ذات پات اور غلط رسم و رواج کے خلاف لوگوں میں بیداری پیدا کرنے کی انتھک کوشش کی۔ راجستھان ہوتے ہوئے پنجاب لوٹے۔

(۲) دوسرا دورہ ۳۹ سال کی عمر میں دکن کی جانب ہیکانیر، اجیر اور آجین ہوتے ہوئے لٹکانک کیا۔ واپس میں دوارکا کے پنڈتوں اور سندھ کے صوفیاء کرام سے تبادلاً خیال کیا۔ ملتان میں چلہ کشی کے بعد وطن واپس آئے اور ہندو مسلم ہم آہنگی و یکجہتی کے لئے کوشش کی

۱۔ موجودہ زمانہ کے کچھ محققین کی یہ متفقہ رائے ہے کہ بھائی بالاجی کا وجود فرضی ہے اس لئے کہ گرو گونہ صاحب کی دار بجا گڑ میں تین اشلوک بھائی مردانہ کے متعلق درج ہیں لیکن بالاجی کے نام پر کوئی اشلوک درج نہیں (۲) بھائی گرو داس جی نے مردانہ کے علاوہ اپنی واردوں میں کسی تیسرے ساتھی کا ذکر نہیں کیا جو سفر بنجا د میں آپ کے ساتھ ہو (۳) ایک نکتہ دوران پر فرسیر نگر جی کی بھی رائے ہے کہ بالاجی آپ کا ہمنگر بھی نہیں رہا۔ (۴) ایک مشہور مورخ کوہنگہ جی نے اپنی کتاب "کنک کہ دساکھ" میں قومی دلائل دے کر یہ ثابت کیا ہے کہ گورو بابا نانک جی کا ایک ہی ساتھی بھائی مردانہ تھا اور بھائی بالاجی ایک فرضی وجود ہے۔ (مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہواخبار اجمیت جالندھر الراگست ۱۹۶۸ء نیز صفحہ ۱۰۰) بدھ قادیان صفحہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۸ء

اور اس کو عملِ جاہد پہناتے کے لئے ایک مشترک لنگر خانہ جاری کیا جہاں برطت و مذہب والے باہم اکٹھا بیٹھ کر کھانا کھاتے تھے۔ یہ ایک اصلاحی خانقاہ تھی جس میں دس سال تک اصلاح و تربیت کا مسئلہ جاری رہا۔ گرو نانک جی لوگوں کو تلقین کرتے تھے کہ وہ آنحضرت کے بنائے ہوئے معاشرہ کو اختیار کریں تاکہ آپس کی تفریق کو خیر یاد کہہ کر لوگ ایک سیسہ کی پلائی ہوئی دیوار بن جائیں۔ اسلام کا معاشرہ کے لئے اس ناچیز کی مولفہ کتاب "معلم اعظم" کا مطالعہ فرمائیں۔

(۲) آپ کا تیسرا دورہ ۴۷ سال کی عمر میں سکھ، تبت اور چین کی طرف ہوا۔ اس سفر میں آپ نے مانسروور کے ان جڑگیوں اور سادھوؤں سے ملاقات کی جو اپنے من کی شانسی کے ستلاشی تھے اور جو گہستی اور گہرہستہ زندگی کو ترک کر کے عوام سے بالکل کیسوا و بے خبر تھے۔ انھیں آپ نے سمجھایا کہ عوام کو چھوڑ کر صرف اپنے نجات کی فکر کرنا انتہائی خود غرضی ہے۔ دنیا میں رہ کر گھر کی زندگی کو درست کرنا تاکہ عوام کی اصلاح ہو اصل دھرم ہے۔

(۳) چوتھا دورہ ۵۱ سال کی عمر میں بلادِ اسلامیہ کی طرف تھا۔ بغداد اور حرمین شریفین کی زیارت کی۔ مصر اور ترکی کا دورہ کیا پھر ایران و افغانستان ہوتے ہوئے ۳ سال کے بعد ہندوستان واپس آئے اور ۱۵۷۹ سبت بکرمی سے گرو جی کو تار پور کو اپنا مستقر بنا کر رہنے لگے۔ اسی سال آپ کے والدین کا انتقال ہوا۔

گرو نانک جی کے پرتز جیون کا ایک روشن پہلو جو ہمیں نظر آتا ہے وہ شری گوردانک جی اور سلمان یہ ہے کہ آپ بچپن سے لے کر وفات تک مسلمانوں کے اندر رہے۔

ان سے محبت کی اور ان کی محبت کو پایا۔ چنانچہ اتھاس کے مطالعہ سے مندرجہ ذیل حقائق روز روشن کی طرح عیاں ہیں:

(۱) گرو جی نے ہندی بھی پڑھی اور سہکرت بھی لیکن فارسی کی تعلیم سے غیر معمولی طور پر متاثر ہوئے۔ مولوی قطب الدین صاحب آپ کے اخلاقی و روحانی معلم اول تھے۔ سید غلام حسین صاحب طابانی کی روایت کے بموجب "نانک در عہد طفلی جسے دسباجے باہمک مایہ استعداد دلپاقتے

خدادادداشت وسید حسن نام درویش صاحب مال و قال برناگ مذکور نظر توجہ داشتہ ہمت
بر تربیت ہی گماشت، بغیر محبت درویش حقیقت کیش فی الجملہ شعور و دانش بہم رسانیدہ و بیخانت
و معارف کہ کتب فقراء اسلام و صوفیائے ذوی الاحرام بآں شخون است الملامے حاصل نمود
و از تصب کیش آباں خود در گذشتہ مسامین اقوال آں بزرگواراں بزبان پنجابی کہ داشت
در محور اشعار ہندی موزوں می نمود و اشعار و کلمات او فرام آدہ صورت کتابے گرفت و نام
آں کتاب گرت انتاد۔ بیشتر اوضاع او مشابہ اوضاع فقراء مسلمان ہند بود۔“

(میر التاخرین جلد ۲ صفحہ ۱۰۴)

یہی گورناک جی اپنے بچپن میں حسین و طبع تھے اور خداداد استعداد و لیاقت رکھتے تھے۔ سید

۱۔ تشریح در محور اشعار ہندی موزوں می نمود:

گورناک جی کا گرتہ صاحب گرتہ کن اور پنجابی زبان میں ہے۔ اس کے اشعار کو جن ہندی محروں
میں موزوں کیا گیا ہے اس سے دعوتوں کا پتہ چلتا ہے (۱۔) یہ کہ ہندو سماج میں ترنم کو مدیہ عبادت
حاصل تھا اس لئے عوام کے ذوق و شوق کو ملحوظ رکھ کر ان کی اصلاح کے لئے (۲۔) یہ کہ دن اور رات میں
گائے جانے والے راگ اور راگنیوں کی بحروں کو منتخب کیا گیا تاکہ لوگ جس وقت بھی فارغ ہوں اس وقت
میں گائے جانے والے راگوں کو گرتہ صاحب میں پڑھ کر بغیر اشائیں شلا:

گرتہ صاحب کی ابتدا ”سرن راگ“ سے ہوتی ہے جس کے گانے کا ٹائم ۳ بجے سے ۶ بجے شام تک ہے
یہی وقت امین کیان کا بھی ہے۔ اس کے بعد مختلف اوقات کے راگ کی بحریں ہیں شلا ”باگیشری“
اور ”چوڑی“ کے گانے کا وقت ۶ تا ۷ بجے شام، جیہاؤتی ۸ تا ۱۰ بجے بوقت شب؛ اگوس ۱۲ تا ۱۴
بوقت شب؛ گودراگ ”نعت شب گذرنے کے بعد ۱۲ تا ۲ بجے؛ ”در بارٹی“۔ کانٹرا۔ اور
”تیز راگوں کا وقت ۲ تا ۴ بجے شب؛ ”آسا“ اور ”ساوٹی“ کے گانے کا وقت ۴ تا ۶
بجے بوقت تک؛ بلاؤٹی ۶ تا ۸ بجے صبح؛ ”بیسروٹی“ صبح کے وقت ۸ تا ۱۰ بجے؛ (بغیر اگے سوچا)

نام کے ایک صاحبِ حال و قال بزرگ و درویش نانک جی پر نظر خاص رکھ کر ان کی تربیت کی طرف توجہ فرماتے تھے۔ اس حقیقت شناس درویشِ کامل کے فیضِ صحبت سے کچھ شعور و دانش پیدا ہو گیا اور ان حقائق و معارف پر جن سے مسلمان درویشوں اور قابلِ احترام صوفیوں کی کتابیں بھری ہوئی ہیں واقفیت حاصل ہو گئی اور اپنے آبائی متعصبانہ رویہ کو چھوڑ کر ان بزرگوں کے اقوال و مضامین پنجابی زبان میں جو ان کی مادری زبان تھی ہندی زبان کی بھروں میں اشعار

(بقیہ صفحہ گزشتہ) "ٹوٹی راگ کا بھی یہی وقت ہے، "رام کی" اتا، "شدر سارنگ" اتا ایسے۔ "بھیر دیں" راگ کا کوئی مخصوص نام نہیں ہر وقت گاسکتے ہیں۔

ذکورہ بالا اشارہ راگوں کی مختلف راگنیاں ہیں اور ان سب کی مجموعی تعداد ۸۴ ہے۔ موسم کے لحاظ سے گرنقہ صاحب میں "سنت" کو موسمِ بہار کے لئے اور "ہار" کو موسمِ برسات کے لئے منتخب کیا گیا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ ان راگ راگنیوں کے سلسلہ میں عوام کے ذوقِ ترنم کے ساتھ ساتھ "مردانہ ربانی" کے فنِ نغمہ گوئی کو بھی ملحوظ رکھا گیا ہو۔

گور و گرنقہ صاحب میں گور و انگد، گور و امر داس، اور گور و ام داس اور گور و ام داس کا کلام میں شامل ہو گیا ہے۔ گور و ہری داس، اور گور و ہری کشن یہ تینوں گور اپنے پیشرو پانچوں گور عدوں کی بانی پر عمل کرتے رہے۔ ان کے بعد گور دتین بہادر نے دیراگ مئی انداز پر اور گور و گوبند نے جوش پیدا کرنے کے لئے رجزیہ اشعار پر اپنے کلام کو ترتیب دیا جو "دظم گرنقہ" کہلاتا ہے۔ یہ گرنقہ صاحب میں شامل نہیں ہے۔

گرنقہ صاحب میں یہ معلوم کرنے کے لئے کہ یہ کلام کس گور کا ہے "عہلہ" پر نمبر ڈال کر ظاہر کیا گیا ہے مثلاً سلوک عہلہ کا مطلب یہ ہے کہ یہ گور نانک جی کی بانی ہے اسی طرح سلوک عہلہ سے مراد گور و انگد کا کلام۔ دس ہذا۔ "دار" مترادف ہے رجزیہ اشعار کے جوڑائی کے وقت گائے جاتے ہیں جب ہی بانی" بھی گرنقہ صاحب کا ایک جز ہے جو مناجات کی حیثیت رکھتی ہے۔ اسکو "پوڑی" یعنی قطعات میں تقسیم کر دیا ہے اور فہرست میں اختیار پیدا کرنے کے لئے نمبر وار ترتیب دیا ہے۔ اس طرح "دار" سلوک، عہلہ اور پوڑی پر مشتمل ہیں۔

مزدوں کرتے تھے۔ نانک جی کے کلمات اور اشعار کو اکٹھا کر کے کتابی شکل دی گئی۔ اس کتاب کا نام "گرو گرتھ پڑ گیا۔۔۔۔۔" ان کے بیشتر طریقے ہند کے مسلمان درویشوں کے طریقوں کے موافق تھے (۲) بابا نانک جی تلونڈی میں پیدا ہوئے وہاں کا جاگیردار رائے بولار ایک بھی راجپوت مسلمان تھا۔ بابا صاحب کے والد محترم مہتہ کالوجی اس کے گاشتے اور زمین کے منتظم تھے۔ رائے بولار نے بچپن ہی سے آپ میں غیر معمولی باتیں دیکھ کر اندازہ لگا لیا کہ یہ ہونہار بچہ ہے اس لئے وہ خود بھی آپ سے دلی محبت رکھتا تھا اور عزت کرتا تھا اور آپ کے والد ماجد کو بھی آپ کے ساتھ محبت و شفقت کا برتاؤ کرنے کی تلقین کرتا تھا جیسا کہ واقعہ "چٹا سودا" سے ظاہر ہے۔

(۳) گرو نانک جی دور و دراز کے سفروں سے جب تلونڈی واپس آتے تو رائے بولار آپ کی ہر ممکن خدمت کرتا تھا۔ ایک مرتبہ تلونڈی واپس آکر پانی کی قلت کا ذکر کیا تو رائے بولار نے فوراً "نانک سرتالاب بنوایا۔ یہ تالاب بال لیلیا گور دوارہ کے ساتھ متعلق اب بھی تلونڈی (موجودہ سنگانہ صاحب) میں موجود ہے۔ رائے بولار نے بہت سی زمین بھی گرو جی کی نذر کر دی۔ بال لیلیا گور دوارہ کو ۱۹۰ مربع گز زمین وقف کی اور ۵۰ روپیہ سالانہ کی جاگیر خرچ کے لئے دی۔ اسی طرح گور دوارہ کی بارہ صاحب کو بھی بہت سی زمین دی (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو گوردھام دیوار ۱۳۶ نیز نانک پرکاش ۲۹۶ مصنفہ جہاں ہا ویر سنگھ) گویا کہ رائے بولار پہلا شخص ہے جو آپ کا از اول تا آخر معتقد رہا اور وہ مسلمان تھا۔

(۴) رائے بولار نے مہتہ کالوجی کی طبیعت کو سخت گیر دیکھ کر نانک جی کو ان کی بہن نانکی جی کے ہمراہ ان کے بہنوئی جے رام داس کے پاس سلطان پور بھجوا دیا اور وہاں کے نواب دولت خاں لودھی سے سفارش کی "یہ گرو نانک جی) خدا کا پیارا ہے اس کا خیال رکھا جائے۔ چنانچہ نواب صاحب نے آپ کو اپنے مودی خانہ کا منتظم بنا دیا۔ اس زمانہ میں یہ نہایت اہم خدمت تھی جو صرف معتبر سے معتبر ترین شخص کے ہی سپرد کی جاتی تھی۔ دس سال کی ملازمت کے بعد "تیرا ہے تیرا" کا واقعہ رونما ہوا اور آپ نے حالت جذب میں ملازمت ترک کر دی۔ غرضیکہ نواب

دولت خاں لودھی کو بھی آپ سے بڑی محبت و عقیدت تھی اور وہ بھی ایک مسلمان تھا۔
(۵) گرو نانک جی کی شادی کے موقع پر رائے بولار اور دولت خاں لودھی دونوں نے روپیہ پیسہ اور ضروری سامان سے پوری پوری مدد کی اس سے بھی دونوں کی محبت و عقیدت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

(۶) جب ۱۵۲۶ء میں شہنشاہ بابر نے امین آباد (سید پور) پر حملہ کر کے اس کو فتح کر لیا تو اس کے سپاہی نانک جی کو بھی پکڑ کر بابر کے پاس لے گئے۔ بابر آپ کے چہرہ مبارک کو دیکھ کر بہت متاثر ہوا اور آزاد کرنے کے بعد درخواست کی کہ آپ جو چاہیں مجھ سے طلب کریں اس پر آپ نے جو جواب دیا اس سے آپ کی شان بے نیازی اور توکل علی اللہ کا اندازہ ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا:

ایمان دیا اک خدائے جس کا دیا ہر کوئی کھائے
بندے کی جولیوے آوٹ دین دین میں تاکو ٹوٹ
کہہ نانک سنن بابر میر تجھ سے مانگے سوا حق فقیر

(بحوالہ نانک پر بودھ ص ۱۶۶، ماخوذ از رسالہ بدر ۲، نومبر ۱۹۶۹ء)

البتہ ایک نیک خواہش کا اظہار کیا جو بجائے اپنے مخلوق کے لئے فائدہ کی تھی یعنی یہ کہ قیدیوں کو چھوڑ دیا جائے چنانچہ خواہش کی تعمیل میں قیدیوں کو رہا کر دیا گیا۔ بادشاہ نے عدل و انصاف سے حکومت کرنے اور گدی کا احترام ملحوظ رکھنے کا وعدہ کیا۔ آپ نے بابر بادشاہ کو دعا بھی دی تھی کہ تیری سلطنت بہت دنوں تک چلے گی۔ غرضیکہ بابر بھی آپ کی بزرگی سے متاثر تھا۔

{ لمحقق تاریخ گوردوا صاحبان ص ۹۹
نیز گوردوت سدھاکر ص ۳۲ }

(۷) حضرت گرو نانک صاحب کے سفر و حضر میں ہر وقت ساتھ رہنے والا بھی ایک مسلمان تھا۔ آپ کے بچپن کا ساتھی مردانہ میرا سی تھا۔ بھائی گھرو داس جی لکھتے ہیں:

بابا گیا بندازوں باہر مانے کیا استمانہ
اک بابا اکال روپ ووجا بابا مروانہ

(دارملا پوڑی، ۲۵)

جہاں مروانہ کا آپ کے ہمراہ سفر میں انتقال ہو گیا اور اس طرح اس نے حق رفاقت و ارادت ادا کر دیا۔ آپ نے اپنے ہاتھوں سے اپنے جیون ساتھی کا گور و کفن کیا۔ غرضیکہ آپ کا ہمسفر ہی آپ کا ایک مستعد مسلمان ہی تھا۔

(۸) حضرت بابا جی زندگی بھر مسلمان درویشوں اور فقیروں کے ہمراز رہے۔ آپ کی صحبتیں جو مسلمان فقراء و علماء سے رہیں ان میں پیر جلالؒ، میاں ٹٹاؒ، پانی پت کے شاہ ظفر الدینؒ، پیر عبدالرحمنؒ، بابا بڈھن شاہؒ، تلونڈی کے سید شاہ حسنؒ، ملتان کے درویش ولی تندرہاریؒ، بغداد کے پیر شیخ مرادؒ، مدینہ کے بزرگ تاضی رکن الدینؒ اور پاک پٹن کے فریدیاتی شاہ ابراہیمؒ نمایاں ہیں۔ آپ نے دوران سفر امیر شریف، ملتان اور بغداد میں چلہ کشی کی۔ ملتان میں گرو جی نے جس جگہ چلہ کشی کی وہاں بطور نشانی لفظ اللہ اپنے ہاتھ سے لکھا جواب بھی دیکھا جاسکتا ہے۔ (ملاحظہ ہو چشمہ معرفت ص ۲۳۵) گرو جی ایک عرصہ تک بغداد میں عبادت و ریاضت میں مشغول رہے۔ ان کی چلہ کشی کی یادگار وہاں ابھی بدستور قائم ہے۔ ایک معزز خاتون راحیل شروانیہ اپنے سفر نامہ میں لکھتی ہیں :

”ہم کانپور سے واپس ہوتے ہوئے بغداد کے ایک قبرستان میں گئے وہاں ایک چلہ دیواری کے اندر تین گنبد ہیں۔ ایک گنبد میں حضرت بنید بغدادیؒ اور سری سقلیؒ استراحت فرما ہیں۔ گنبد کے باہر ایک چھوٹی سی مسجد ہے۔ دوسرا گنبد حضرت یوشع بن نون کا ہے اس کے قریب ہی تیسرا گنبد حضرت بھلول دانا کا ہے۔ اس میں مقبرہ کے اندر سے ایک عجرہ کا دروازہ ہے اس میں ایک عجیب چیز گروناک کا چلہ ہے یہاں انہوں نے چار ماہ تک چلہ کشی کی۔ یادگار کے بلکہ یہاں ایک کتبہ موجود ہے جو ٹھکستہ حالت میں ہے۔ بہت کوشش سے

میں نے اتنا نکالا عبدالحمید گرو نانک ۹۱۴

(لاحظہ فرمائیں نامہ راسل شروانیہ مناسک؛ بابا نانک شاہ ۶۶۱ ازولانا محلہ اقسام آسن مرحوم کا خطوی)
اس کتبہ سے گرو نانک جی کے اصل نام کا پتہ چلتا ہے۔ اسلامی ممالک میں آپ اسی نام سے مشہور
و متعارف تھے، ورنہ چلہ کشی کے بعد خانہ کعبہ تک نہ پہنچ سکتے اس لئے کہ غیر مسلم کے حرم محترم
میں داخلہ پر سخت پابندی عائد ہے۔ مشہور ہے کہ مکہ مکرمہ پہنچ کر گرو نانک جی کعبہ شریف کی طرف
پیر پھیلا کر سو گئے اس پر وہاں کے قاضی نے آپ کو ٹوکا تو آپ نے جواب دیا "خاصی جی میرے
پیر ادھر کر دیجئے جدھر اللہ کا گھر نہ ہو۔" نادان لوگ اس کو بے ادبی پر معمول کرتے ہیں حالانکہ بابا جی
کے متعلق ایسا خیال خود بے ادبی ہے۔ اگر اس واقعہ کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس سے گرو جی کے
استغراق اور عالم جذب کی کیفیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ وہ بیت اللہ شریف کے دیدار سے اس
قدر سرشار تھے کہ آپ کو ہر طرف بیت اللہ ہی بیت اللہ نظر آ رہا تھا اور خدا کے نور کا جلوہ چاروں
طرف چھایا ہوا دکھائی دیتا تھا۔ اسی حالت میں انسان پاس ادب سے بے نیاز ہوتا ہے اور
شرعی گرفت و مواخذہ سے آزاد۔

مدینہ منورہ سے واپس ہو کر آپ نے اس زمانہ کے مشہور بزرگ قاضی رکن الدین صاحب
سے ملاقات کی اور ان سے فیض حاصل کیا۔ بغداد کے پیر شیخ مراد سے ملے تو ان کی محبت و
عقیدت میں اپنے کو بھول گئے۔ فرماتے ہیں:

من دیا گرو اپنے، پایا نزل ناؤں

(گر و گرتھ رام کلی محلہ بٹ)

تاریخ شاہد ہے کہ پاک پلن شریف کے سجادہ نشین حضرت ابراہیم (فرید پوری) کے آپ مرید و ولیف
تھے۔ ایک مرتبہ اپنے مرشد شیخ فرید سے گلے مل کر بے خود ہو گئے اور بے ساختہ زبان سے نکلا

आवेहु मे हरोँ गल विलेहु बलेल विकाँ
विलेके कारहिं वदविकाँ सं प्रय कन्नु किकाँ

آؤ ڈ بٹریں گل بٹریں انک بٹریں
بل کے کر میں کہانیاں مرتھ کنت کیاں

ساچے صاحب سب گن، اوگن سب اساء ॥ सावे सवि सवसुता सवसुता सव सवसुता ॥
 یہ کیسا محبت انگیز پیارا نظارہ ہے کہ گرو جی بابا فرید کو "بہنیں" کہہ کر ہنگامہ چور ہے ہیں اور کہہ رہے
 ہیں۔ "آؤ بہنیں ہم سب مل کر خدا کی حمد و ثنا کے گیت گائیں اس لئے کہ تمام خوبیاں اور سب اعلیٰ
 صفات اس بچے خدا ہی میں ہیں۔ ہمارے اندر تو ہر قسم کی خامیاں اور نقص ہیں۔" گرو جی کے یہ
 تصورات و جذبات ہیں دراصل عبدیت کا صحیح نمونہ اور قابل تقلید۔ کاش کہ ہمارے سکھ بھائی
 اس پر غور کریں۔

(۹) مگر ونا تک جی کی وفات کے بعد آپ کی جو یادگاریں اب تک محفوظ ہیں ان میں دو قابل
 ذکر ہیں اول قرآن مجید کا وہ نسخہ جو حرمین شریفین کے مبارک سفر میں آپ کے ہمراہ تھا اور اب
 وہ گور و ہر سہائے فیروز پور کے گور دارہ میں بحفظ محفوظ ہے۔ اس کے متعلق آپ نے فرمایا
 ہے:

سہ گل پر دعائے کتیب قرآن پوتھی پنڈت پڑھیں پُران

(گور و گرنہ محلہ)

یعنی اس کتبگ میں خاص طور پر کام آنے والی کتاب تو صرف قرآن ہے۔ پنڈت پوتھی پُران بیکار
 پڑھ رہے ہیں۔

دوسری یادگار آپ کا وہ چولہ (یعنی جو غذا یا خرقہ خلافت) ہے جو بغداد کے سفر میں آپ کو ملا۔
 اس پر آیات قرآنی اور متبرک کلمات جا بجا مرقوم ہیں۔ یہ چولہ بھی اپنی اصلی حالت میں محفوظ و
 موجود ہے۔ نقل ملاحظہ ہو۔ ڈیرہ بابا نانک میں کابل مل کی اولاد (بیدی خاندان والے) اس کے
 محافظ نگراں ہیں۔ اس کے عزت و احترام کا اندازہ اُس میلہ کو دیکھنے سے ہو سکتا ہے جو ۱۹۶۱ء، ۱۹۶۲ء
 ۱۹۶۳ء چھاگن کی تاریخوں میں چولہ صاحب کے نام سے ضلع گورداس پور کے ڈیرہ بابا نانک نامی
 مقام پر لگتا ہے، جہاں لاکھوں معتقدین جمع ہو کر اسادت و عقیدت کے پھول نچھاور کرتے ہیں۔
 اسی چولہ کو زین تن کو کے حق و صداقت کے اظہار اور حق کی تبلیغ کی خاطر شری گرو نانک جی نے

باباگر و نانک کا چولہ

(خزقہ ظلمات)



ماخوذ از سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم عین بگت گرو ص ۳۶

سفر کی صورتیں برداشت کیں اور لوگوں کو بتایا کہ :

عہدہ دعات ملے سپن دعات کو بولتے کو دعات
یعنی محبت سے محبت پیدا ہوتی ہے۔ محبت کسی کی خوبیوں کو دیکھ کر اور اپنا کر پیدا ہوتی ہے
اس لئے فرمایا :

عہدہ ساخ کرتیجے گر طہیں کیری چھوڑ اوگن چلئے

(سوہی محلہ ۱)

یعنی تمہیں چاہئے کہ دوسروں کی اچھی صفات کو اپناؤ اور ان کی برائیوں کی طرف نظر نہ ڈالو۔ لفظ
اسلام اور سلم کی درحقیقت یہ نہایت جامع تعریف ہے۔ سچے مسلمان کی یہ امتیازی شان ہے کہ
وہ اوروں کے خلاف تمام مذاہب کے بزرگوں، مقدس کتابوں اور استخوانوں کی عورت کرتا
ہے اور ان کا احترام ملحوظ رکھتا ہے اور یہ باہمی اتحاد و اتفاق کے لئے ضروری ہے۔ ہمارے سکھ
بھائیوں کو بھی گرو نانک جی کی تعلیمات پر عمل کرنا چاہئے۔ اتحاد و اتفاق کی اہمیت کو بابا نانک جی
نے کتنے پیارے الفاظ میں ادا فرمایا ہے :

عہدہ سپے (سیوا) کی مہان برن نہ ساکوں نانک پرے پریلا

(گوجری محلہ ۱)

یعنی مخلوق کی خدمت ازراہ محبت اتنی بلند و اہم چیز ہے کہ میں اس کی تعریف (مہا) بیان نہیں
کر سکتا۔ فرضیکہ شری گرو نانک جی نے خلوص و محبت اور باہمی اتحاد و اتفاق نیز خالص خدا پرستی
کا لوگوں کو سبق دیا اور اسلامی تعلیمات کو حسن تدبیر کے ساتھ لوگوں تک پہنچایا۔

یہ بتایا جا چکا ہے کہ مولوی قلب الدین صاحب کی
گرو نانک جی اور ان کی تعلیم کے بنیادی اصول

اخلاقی و روحانی تعلیم سے گرو جی نے اٹھایا اور حضرت
سید شاہ حسن صاحب کی صحبت اور نظر کرم نے ان کی دنیا بدل دی۔ آپ نے محبت الہی کے حصول
کے لئے تن۔ من۔ دھن۔ عزت و راحت اور ہر قسم کی آسائشوں کو قربان کر دیا۔ نانک جی کا ظہور ایسے

وقت میں ہوا کہ جب ہندوؤں کی روحانی حیات بالکل بے حس و حرکت ہو چکی تھی بلکہ اس ملک میں مسلمانوں میں سے بہت سے لوگ صرف نام ہی کے مسلمان تھے۔ ظاہر پرستی اور باپ دادا کے غلط رسم و رواج میں مبتلا تھے۔ آنحضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دنیائے انسانیت پر سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ آپ نے دور جاہلیت کے سماج کے خلاف کہ جو رنگ و نسل، وطن پرستی اور فرقہ بندی وغیرہ کی لعنت میں گرفتار تھا ائمہ عقیدت کی اور اس سلسلے میں طرح طرح کے مصائب جھیلے۔ جہلا کی زبان سے بڑا جھلا سنا۔ کسی نے نفوزِ بادِ سننِ ذالک دیوانہ و مجنون بتایا اور کسی نے جادوگر کا خطاب دیا لیکن آپ نے اپنا کام جاری رکھا۔ خالص توحید پرستی کا درس دے کر سماج کی اصلاح کی اور اس طرح معاشرہ کی پرگندگی و انتشار کو دور کر کے کلمہ گو انسانوں کو ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار بنا دیا۔ آپ کے بعد واجب الاحترام صوفیاء کرام نے آپ کے کام کو جاری رکھا۔ شری گورو نانک جی کا شمار بھی انہیں پاکباز بزرگوں میں ہے کہ جو اللہ اور اس کے رسول کے سچے شیدائی و عاشق تھے اور جن کے عشقِ الہی کے جلووں کی تاب نہ لا کر ناہمجہ اور مورکھ انسانوں نے ہمیشہ طرح طرح کے نام رکھے ہیں۔ نانک جی کو بھی اللہ اور اس کے رسول کے بتائے ہوئے کام کی خاطر سب کچھ سنا پڑا۔ اس کا اندازہ آپ کی پوتر بانی سے ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں :

سہ کوئی آکھے بھوتنا کوئی کہے بے تالا

کوئی آکھے آدمی نانک و چارا

بھیا دیوانہ شاہ کا نانک بورانا

(سمری گورو گرنہ صاحب)

یعنی یہ (ناہمجہ لوگ) مجھے پاگل اور بھوت پرستیوں کے گروہ میں شامل کر رہے ہیں لیکن چونکہ حقیقت سے وہ نا آشنا ہیں اور انہیں اس کی خبر نہیں کہ میں اپنے مولیٰ حقیقی کا دیوانہ ہوں۔ اس دیوانہ پن کو ایک دنیا دار انسان کیا سمجھے۔ "گرو نانک جی اپنے زمانہ کی حالت بیان کرتے ہیں کہ :

سہ مایا مودہ سکل جگ چھایا کاسن دکھیہ کام لو بجایا
ست کنجن بیٹوں بیٹ دھایا سب کچھ اپنا اک رام پرایا

(پر بجاتی عملہ ۱۳۳۳ء)

یعنی مایا کامودہ پوری دنیا پر چھایا ہوا ہے۔ دنیا کی ہر چیز پر جان دیتے ہیں اور اسے اپنی ملکیت تصور کرتے ہیں۔ ہاں اگر کوئی چیز پر لپٹی ہے تو وہ ہے رام رحیم۔ ظاہر ہے کہ شری گورو جی کے ظہور کے وقت محبت الہی اور اللہ تعالیٰ کے ذکر کی جگہ جھوٹ، دغا بازی، حیلہ و حجت، نفرت اور تعصب کی گرم بازاری تھی۔ مذہب اور اس کی تدریس برائے نام رہ گئی تھیں اور جیسے اما دس کی رات میں چاروں طرف اندھیرا ہی اندھیرا چھا جاتا ہے ٹھیک اسی طرح انسانی قلوب پر کمر و فریب کی تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ آپ نے اس مایوس کن دور کا نقشہ ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

کل کاتی راجے قاصائی، دھرم پنکھ کر او ڈریا
کوڑھ اماوس سچ چندرما، دیستہ نہاں کہیں چڑھیا

(بحوالہ بدر ص ۱۹، مورخہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۹ء)

یعنی ضلالت و گمراہی کے ان گھنٹائپ بادلوں کے باعث انسان کا دل حیران و پریشان تھا اور اس کو صراطِ مستقیم نہیں مل رہا تھا۔ ایسے بھیانک دور میں گرو جی ہمارا ج لے جنم لیا اور مادی دنیا اور اس کے عیش و عشرت کو ٹھکرا کر آپ نے اللہ تعالیٰ کی محبت میں اپنے کو محو کر کے ذکر الہی کی شمع کو روشن کیا اور خدائے بزرگ و برتر کی محبت کے زندگی بخش نور سے دور مخلوق کو دوبارہ جلا بخشی۔ یہ آپ کے زندگی بخش پیغام ہی کا نتیجہ ہے کہ آج پنجاب کی سرزمین ”جو بولے سونہال، ست سری اکال“ کے فلک شگاف نوروں سے گرنج رہی ہے۔ آئیے اب ان کی تعلیم کے بنیادی اصولوں پر غور کریں۔

انہوں نے ایک نازک دور میں پیدا ہو کر لوگوں کو ان کے خالق و مالک کی طرف دعوت دی اور پاکیزہ زندگی بسر کرنے کے لئے تین بنیادی اصول بیان کئے جنہیں آپ نے نام، مان اور

اشنان کے نام سے موسوم کیا ہے۔ فرماتے ہیں :
 سے نام، دان، اشنان نہ من مکھ
 تیت تن دھور دھائی

(سورٹھ ملہ ۱ ص ۵۹۶)

یعنی اس مادہ پرست لالچی انسان کے پاس نہ نام (ذکر الہی) ہے نہ دان (حق العباد)۔ اور بانٹ
 کو کھانا) اور نہ اشنان یعنی پاکیزہ جسم و جان۔ اس کے تن پر دھول اٹا اٹا کر پڑ رہی ہے۔
 یہاں نام سے مراد حقوق اللہ، دان مترادف حقوق العباد، اور اشنان یعنی جان و تن
 کے حقوق اور پھر ان سب کی اس طرح تشریح کی ہے:

(۱) نام (حقوق اللہ) : "اے انسان! نام یعنی حقوق اللہ کو سمجھ۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا
 اور اس کے حقوق کو ادا کرنا نسلِ انسانی کا اولین فرض ہے۔ جو لوگ اللہ پر ایمان نہیں لاتے اور
 اس کے حقوق کو ادا کرنے کی طرف توجہ نہیں دیتے وہ اپنے لئے نجات کا راستہ بند کرنے والے
 ہیں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کے انکار کے نتیجہ میں ان کے پاس حلت و حرمت یا اخلاق کا کوئی معیار
 باقی نہیں رہے گا کہ جس سے کسی چیز کو حلال یا حرام قرار دیا جاسکے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرام
 کے ذریعہ ہمیں حلال و حرام میں امتیاز کرنا بتایا ہے اس لئے اس کے بتائے ہوئے راستہ کو ترک
 کر دینے سے انسان کی زندگی حیوانوں کی مانند ہو جائے گی اور وہ شتر بے ہمار ہو جائیں گے۔ اسی بات
 کو پیش نظر گو گونتھ صاحب میں کہا گیا ہے :

سے دین بسایو رے دیوالے دین بسایو رے

پیٹ بھر تو پشو آجیون سوئیو مکھ جنم ہر بار یو رے

(مارو کبیر ص ۱۱۰۵)

دوسری جگہ فرمایا "شریعت (دین پر چلنا) سرپوش ہے سمناں باتاں کا۔ شریعت کا کہا کرینے۔
 چھوڑ دیئے تاہیں۔ شریعت قدرت کو پہنچتی ہے۔ شریعت چھوڑی قدرت کو ناہی پہنچتا۔

پار توڑے جو شریعت اور صدق رکھے۔ (لاحظہ ہو جنم ساکھی بشری گورونانک جی ص ۲۳ مؤلفہ سوڈھی میریاں؛ بدمص ۲، نومبر ۱۹۶۹ء)

گورونانک جی نے نسل انسانی پر اللہ تعالیٰ کا دوسرا حق اس کا ذکر کرنا بیان کیا ہے۔ ان کا ارشاد ہے کہ:

سے کھانا، پینا، ہنسنا با د جب لگ و ہ نہ آوے یاد

(آساملہ ۱ ص ۳۵۱)

یعنی کھانا پینا اور ہنسنا سب بیکار ہے جب تک انسان صدق دل سے اپنے رب کو یاد نہیں کرتا اس لئے مگر نفعہ صاحب میں بار بار تلقین کی گئی ہے کہ:

کر بندے توں بندگی جب لگ گھٹ میں ساہ (سانس)

(تلنگ مخلصہ ۶ ص ۶۲۳)

ساتھ ہی ساتھ یہ بھی چیتا ونی دی کہ اگر سب لوگ مل کر اللہ تعالیٰ کے ذکر میں مشغول ہو جائیں تو اس کے یہ معنی نہیں ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ کی شان میں کچھ اضافہ ہو جائے گا یا اگر اس کے ذکر سے روگرداں ہو جائیں تو نہ تو ذوالقدر اس کی شان میں کچھ کمی ہو جائے گی۔ ذکر الہی تو خود لوگوں کے لئے زندگی بخش جام ہے جس سے ابدی زندگی وابستہ ہے چنانچہ گرو جی فرماتے ہیں:

سے جئے سب مل کے آکھنڑ پاھیں وڈانہ ہووے گھاٹ نہ جاھیں

(آساملہ ۱ ص ۹، ۳۳۹)

حقیقت دراصل یہ ہے کہ گورونانک جی کو دنیا کے تمام وہ انسان جن کے دل سوزش عشق الہی سے خالی تھے اور جو دنیا کی مادی عیاشیوں میں مبتلا ہو کر اپنے پالنہار رب کریم کو بھول گئے تھے وہ دکھوں کی بھٹیوں میں جلتے نظر آ رہے تھے۔ فرماتے ہیں:

سے نانک دکھیا سب سنسار منن ناؤں سوئی جنظر جائے

(گرو گونہ صاحب)

اور یہ واقعہ ہے کہ حقیق سکھ اور طلب کا الطینان تو صرف اللہ کی محبت اور اس کے ذکر ہی سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ قرآن حکیم نے اس حقیقت کو یوں آشکار کیا ہے "الْأَبْدَانُ لِلَّهِ تَطَهَّرِينَ الْقَلْبُ" یعنی قلوب کے الطینان کا ذریعہ تو حقیقتاً ذکر الہی ہی ہے۔

غرضیکہ گرو جی مہاراج نے اللہ اور اس کے رسول کی محبت سے سرشار ہو کر اس حقیقت کو پایا تھا کہ انسان باوجود اشرف المخلوقات ہونے کے اللہ تعالیٰ کا صرف ایک ناچیز بندہ ہے۔ اس کی زندگی کا واحد مقصد مولیٰ کریم کی طاعت و عبادت ہے اور بس۔ گرو جی کی یہ تعلیم قرآن کریم میں فرمانِ ربّی "وَإِذَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِعِبَادَةٍ" کی تعبیل ہے یعنی میں نے جن وانس کو پیدا کیا ہے صرف اپنی عبادت کے لئے، لہذا اس کے احکام پر بے چون و چرا عمل کرنا ہی انسان کا مقصد حیات ہے۔ ایک مقام پر گرو جی فرماتے ہیں: بندہ جو ہو یا ہے سو بندگی کے واسطے ہو یا ہے۔ جو بندہ ہوئے کے بندگی نہیں کروا.... سو حیواں دی نیائیں ہے۔" (جنم ساکھی جہائی منی سنگھ صفحہ ۴۴)

یعنی بندہ تو صرف بندگی کے واسطے پیدا ہوا ہے جو انسان محبت الہی اور اس کے ذکر و اذکار سے تہی دامن ہے وہ انسان انسان کہلانے ہی کا مستحق نہیں بلکہ وہ جانوروں کی مانند ہے۔ دوسری جگہ گرو نانک جی نے اس کی مزید وضاحت فرمائی۔ ارشاد ہے:

سے چٹے جن کے کپڑے میلے چت کٹھور جیو
تن مکھ نام نہ او بچے دوجے دیالے چور جیو
مول نہ بو جے آینا بے پشوا سے ڈھور جیو

(سوی حملہ ۱)

یعنی جو انسان کپڑے تو سفید پہنتا ہے لیکن اس کا دل گندہ اور تپڑ کی طرح سخت ہے اور وہ کبھی بھی اپنے معبود حقیقی کا ذکر نہیں کرتا اور شرک وغیرہ میں پھنس کر زندگی گزارتا ہے اور اپنے وجود کو پہچاننے کی کوشش نہیں کرتا کہ خدا سے کیوں پیدا کیا اور اس کی پیدائش کے اعراض کیا ہیں؟ ایسا انسان جو ان لوگوں کی طرح ہے ان میں انسان میں کچھ بھی فرق نہیں۔ اس کے بعد ایک جگہ خدا

کو پانے اور راضی کرنے کا کھلے الفاظ میں یہ طریقہ بتلایا ہے :

سن من بھورے باورے گورو کے چرنی لاگ
ہر جپ نام دھائیے توں، ایم ڈرپے دکھ جاگ

(ست: پجمن ۹۸، بحوالہ بدرمہ ۱۵ نومبر ۱۹۶۹ء)

یعنی اے نادان دل! مرشد کے قدم پھیلے اس کی اتباع کر۔ ہری (اللہ) کا نام جپ تو ملک الموت ڈر کر بھاگ جائے گا اور دکھ بھی دور رہے گا۔ گرو جی کے نزدیک حقیقی مرشد کون ہے کہ جس کے چرنوں پر لگنے سے کام بنتا ہے اس کا ذکر اگلے سطور میں ملاحظہ فرمائیں :

اب ذرا اس معبود حقیقی کے سچے عاشق سری گور و نانک جی کی زبان سے اللہ تعالیٰ کی چند صفات بھی سنتے چلئے۔ اس کی قدرت کاملہ کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

ندیاں وچ پٹے دکھالے، تھلی کرے اُس گاؤ
کیڑا تھاپ دے پاتشاہی شکر کرے سواہ

(وارما جو محلہ ۱۴۴)

یعنی اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کاملہ کے ماتحت ندیوں کو ٹیوں (ٹیلوں) کی شکل میں تبدیل کر سکتا ہے اور تھلوں (خشک زمینوں) اور بیابانوں کو گہرے پانیوں میں بدل سکتا ہے۔ معمولی انسانوں کو بادشاہی بخش سکتا ہے اور بڑے بڑے لشکروں کو لٹم بھر کے اندر نیست و نابود کرنے کی قدرت رکھتا ہے۔ اس طرح گرو جی نے اپنے الفاظ میں مخلوق کے سامنے قرآن حکیم میں پارہ ۳ کی سورہ آل عمران کے رکوع ۳ کی ہیوہو تفسیر بیان کر دی ہے۔ ملاحظہ ہو قل اللہم مالک الملک سے لے کر انک علی کل شیء قدیر تک۔ آیتہ کا مطلب یہ ہے کہ ”اے میرے پیارے حبیب! لوگوں میں میری قدرت کاملہ کا اعلان کرو کہ تمام مملکتوں کی حقیقی مالک و وارث تو صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے، وہ جسے چاہتا ہے سلطنت کے انعام سے نوازتا ہے اور جس سے چاہتا ہے اس انعام کو چھین لیتا ہے۔ اس طرح جسے چاہتا ہے موتی کا تاج پہناتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلتوں کے گڑھے میں دھکیل دیتا ہے۔ تمام جلالوں کا وہی سرچشمہ ہے

اور حقیقت یہ ہے کہ وہ ہر چیز پر قدرت کاملہ رکھتا ہے۔
دوسری جگہ بابا جی نے اللہ کے رب العالمین ہونے کی صفت کو اپنی پوتہ ترانی کے ذریعہ
بیان کیا ہے۔ ارشاد ہے:

گوراں اک دیہہ بجمائی
سبھاں جیاں کا ایکو داتا
سو میں و سر نہ جانی

(سری گرو گرنہ صاحب)

مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی شانِ ربوبیت صرف ایک قوم اور ایک ملک کے ساتھ وابستہ نہیں
ہے بلکہ وہ تو ساری سنسار کے حیوؤں کا جیون داتا ہے (اس کی ربوبیت کی صفت تمام جہانوں کو
یہ سچ دے رہی ہے کہ اسی کی حمد کے ترانے گائیں)۔ اے ناک کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کی یاد
میرے دل سے نکل جائے۔

قرآن حکیم کی سورہ مریم (پارہ ۱۶، رکوع ۳) میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تبارک تعالیٰ جب کسی امر
کا فیصلہ کر لیتا ہے تو لفظ کُن سے تخلیق کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفت کُن نیکون کو پُر کرتی اور مادہ
کی ضرورت نہیں وہ جب تخلیق چاہتا ہے تو اس کا صرف کُن (ہو جا) کہنا ہی کافی ہے۔ اس حقیقت
کو ناک جی نے یہ کہہ کر واضح کیا:

کیتا پساؤ ایکو کواؤ
تس تے ہوئے لکھ دریاؤ

(جب جی بانی ص ۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تمام تخلیق ایک کواؤ یعنی کُن کہنے سے کی ہے جس کے بعد اس تخلیق کا لاکھ دریاؤ
کی شکل میں پھیلاؤ ہوا اس طرح تخلیق کے لئے نہ وہ مادہ کا محتاج ہے اور نہ پرا کرتی کا۔

(باقی آئندہ)